

印度普納大學交換學習心得

報告：馬浪・吉拉雅山

多年前的印度經典電影-三個傻瓜，其背景故事的印度高等學府，引起自身對於印度大學教育的興趣。來到法鼓就讀碩士班前，其實也有考慮報考印度的相關研究所。所幸進入研究所階段，受惠於學海飛颺的計畫，前往本校位於印度普納的姊妹校-普納大學(Savitribai Phule Pune University)，展開兩學期的學習之旅。

普納大學為全印度排名前十名的綜合大學，其所在地-普納，本身即是一個大學城。因此有為數不少的外籍學生，在這個城市的各大專院校學習。而普納大學更是吸引眾多印度學子爭先就讀的高等學府。對於能來到此層級的大學體驗，我總是帶著強烈的求知慾。

偌大的校園當中，圖書館及自修中心總是擠滿了埋頭苦讀的學生，從白天到黑夜、日復一日。值得一提，我就讀的巴利與佛教學系，有來自於眾多深受印度種性制度壓迫背景的(皈依)佛教徒，受到印度憲法之父-安倍卡博士的啟發，來到本系進修相關專業知識。而系上所提供的眾多專業學程當中，除了有傳統的佛教經典，我更選擇參與了一些應用學科的訓練，如佛教心理學及治療、佛教社會正義。藉此更直接連結印度當代社會的發展脈絡。

日常生活方面，眾生相遇的場景，是如此地真實上演。動物所代表的神話傳說，讓我體驗與牛、羊、豬、大象甚至駱駝的共同生活空間；眾神充斥的神聖空間，也在這個城市的各個角落，尤其普納更是崇拜以象神為首的信仰中心。我更重新理解了所謂宗教與社會之間的密切關係。

回顧兩學期的體驗學習，實際是一場非常接地氣的跨文化經驗。無論是在專業學識，因著與師長及同儕的經驗分享、意見交換，或是日常生活中與眾生的生命交織。深刻且幫助自己更認識人之所以存在的意義與價值。



〈圖一〉普納大學校園地標，總吸引不少慕名前來的訪客留影



〈圖二〉佛教學系舉行年度僧侶講經說法，有來自於校內外人士的共襄盛與



〈圖三〉與動物共享的公共空間，是最日常不過的景象